



УДК: 929:94(470)

Простые истины профессора Г. А. Цыкунова

А. В. Шалак

Байкальский государственный университет экономики и права, г. Иркутск

Статья посвящена юбилею известного сибирского историка Г. А. Цыкунова.

Ключевые слова: ученый, биография, трудовая деятельность, научные интересы.

2 декабря 2012 г. известному сибирскому ученому, доктору исторических наук, профессору Г. А. Цыкунову исполняется 60 лет. Возраст зрелого ученого мужа, но, постоянно находясь рядом и наблюдая его воочию много лет, не верится, что – уже шестьдесят. Юбилейная дата как-то не вяжется с этим человеком, у которого по-молодому блестят глаза, который легок на подъем, всегда в окружении друзей, энергичен. Тем не менее, этот исторический факт из его жизненной хронологии не вычеркнешь.

Родился Григорий Александрович в селе Мейеровка, что находится в пяти километрах от поселка Тыреть, знаменитого своим солерудником. Сюда по реформе П. Столыпина прибыла семья его деда из Могилевской губернии. Уже здесь на новом месте их семья пополнилась четырьмя детьми, последним из которых был Александр, – будущий отец Григория. Мама Григория Александровича – Мария Ивановна приехала сюда незадолго до войны из Воронежской области и практически всю жизнь проработала в Мейеровке учителем начальных классов.

Располагалась Мейеровка на необычайно красивом месте, на берегу р. Унга. С одной стороны от нее начиналась степь, с другой – густой лес. А еще деревня была знаменита своим садом, в котором произрастали самые разнообразные и невиданные в Сибири плодовые деревья. За этим садом со своими учениками ухаживала мама Григория Александровича, в нем рос и он сам. Напряженный труд в большой семье (в семье Григория Лазаревича и Марии Ивановны родилось шесть детей) и красота местной природы формировали характер профессора Цыкунова. Оттуда истоки его трудоспособности, целеустремленности, уважения к людям, вера в страну и ее людей. Его и сегодня отличает удивительная работоспособность и любовь к простому отдыху на природе.

После окончания средней школы началась трудовая деятельность Григория Александровича в родной деревне. До призыва в армию он успел поработать и плотником, и кочегаром, и на разнообразных сельскохозяйственных работах. Служба старшего сержанта Григория Цыкунова проходила на Дальнем Востоке в зенитно-ракетных войсках, которые в то время являлись элит-

ными в советских вооруженных силах. После службы в армии – учеба на историческом факультете в педагогическом институте, работа в школе учителем, очная аспирантура Иркутского государственного университета. В 29 лет он досрочно заканчивает аспирантуру и блестяще защищает диссертацию. Молодого талантливого специалиста приглашают на работу в Братский индустриальный институт, где он преподает и работает над докторской диссертацией. В 1989 г. поступает в докторантуру Новосибирского государственного университета. Защита докторской диссертации состоялась в 1992 г. Было тогда доктору исторических наук Цыкунову Григорию Александровичу 39 лет.

С 1994 г. начинается его трудовая деятельность в стенах Байкальского государственного университета экономики и права. Вначале в должности профессора кафедры, затем заведующего кафедрой теории и истории государства и права, а в 2000 г. он возглавил факультет государственного и международного права. Профессор Г. А. Цыкунов был первым деканом вновь созданного факультета, поэтому все приходилось начинать с нуля. Факультет состоялся, выпускает специалистов в области государственного, международного и таможенного права. Подготовлены преподавательские кадры, успешно работает аспирантура, налажено сотрудничество с российскими и зарубежными вузами, осуществляющих подготовку кадров по профильным специальностям и многое-многое другое. Пожалуй, именно в этой должности наиболее полно раскрылись все лучшие черты Григория Александровича: его организаторские способности, способность работать на перспективу, удивительная трудоспособность, умение создать из коллектива факультета одну большую дружную семью.

Замечательная черта этого человека – удивительная доброта и отзывчивость. Он очень любит и дорожит своей семьей, особая гордость и предмет обожания – подрастающие внуки. С такими качествами ему легко находить общий язык со студентами. Несмотря на то, что молодежь сейчас другая, вырастающая в иной социально-экономической и политической ситуации, когда в обществе господствуют иные ценности, профессор Г. А. Цыкунов умело прививает им любовь к истории, помогает объективно смотреть на прошлое своей страны. Зная этого человека, ничуть не удивляет его жизненная принципиальная убежденность в отношении советского прошлого страны. Невозможно было бы ожидать иной позиции от человека, который прекрасно знает состояние производительных сил в нашем регионе, который глубоко впитал любовь к родным местам, который уважает отца, воевавшего за Родину и верившего в ее правоту. Возможно, шкала ценностей этого человека не является модной в настоящее время. Но вряд ли столь ветреная категория «мода» вообще применима к нему. Григорий Александрович обладает удивительной общительностью, при этом круг его знакомых и друзей отнюдь не ограничивается научной средой. Среди них представители самых различных слоев населения и профессиональных интересов. И вроде бы не очень многословен он в товарищеских посиделках, но как-то комфортно и душевно всем общаться с этим человеком.

Научные интересы профессора Г. А. Цыкунова всегда были связаны с историей развития производительных сил Восточной Сибири. Этой теме посвящены его кандидатская и докторская диссертация, монография, более 150 научных статей. Под его научным руководством 11 аспирантов успешно защитили кандидатские диссертации. В его послужном списке научное консультирование четырех докторских диссертаций. Огромной популярностью среди студентов пользуется его пособие «Российская драма XX века», которое уже выдержало несколько изданий. В последние годы научная и преподавательская деятельность Г. А. Цыкунова в значительной степени определяется профилем руководимой им кафедры. Под его руководством на кафедре издана книга «История государственной службы в России», опубликован цикл статей по проблемам коррупции на различных этапах отечественной истории. Активно работает профессор Г. А. Цыкунов над историей Содружества Независимых Государств, политическими и правовыми проблемами на постсоветском пространстве.

Сегодня Г. А. Цыкунов – член специализированного совета по защите докторских диссертаций по историческим дисциплинам при Иркутском государственном университете, член редколлегии журнала «Известия Иркутской государственной экономической академии», «Историко-экономические исследования» и других, член различных ассоциаций и общественных объединений. Он почетный работник высшей школы Российской Федерации, награжден Почетной грамотой губернатора Иркутской области, его труд отмечен многочисленными наградами общественных организаций. В свои 60 лет Григорий Александрович Цыкунов, как всегда, активен, в движении, в общении, всегда в поиске нового.

Любимая работа, благодарные ученики, в том числе и те, кто защитил под его руководством диссертации, верные друзья, сплоченный семейный круг есть необходимые и достаточные подтверждения правильности и успешности выбранного им жизненного пути, с чем и следует поздравить нашего друга в юбилейный день рождения.

Simple Truths of Professor G. A. Tsykunov

A. V. Shalakov

Baikal National University of Economics and Law

The article is devoted to the anniversary of the famous Siberian historian G. A. Tsykunov.

Key words: scientist, biography, working career, academic interests.

Шалак Александр Васильевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории, экономических и политических учений Байкальского государственного университета экономики и права, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, 5-407, тел. 8(3952)241914, e-mail: shalakov-av@isea.ru

Aleksandr Vasilievich Shalakov – Doctor of History, Professor, Head of the Department of History, Economic and Political Studies, the Baikal National University of Economics and Law. 664003, Irkutsk, Lenin St., 11, 5-407, phone 8(3952)241914, e-mail: shalakov-av@isea.ru